

Первый Ректор

Из истории ЮУрГУ

АЛЕКСЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ СЫЧЁВ

А. Я. Сычёв сыграл в истории нашего университета очень важную роль. Он стал директором вуза в тот самый момент, когда институт обрел новое название и приступил к решению очень важных государственных задач. В качестве «наследства» от своих предшественников А. Я. Сычёв получил большой клубок проблем, многие из которых не имели простого и легкого решения. В биографии А. Я. Сычёва были самые разные страницы. Часть из них отражена в приведенных ниже документах, часть до сих пор остается «загадкой истории». Но абсолютное большинство преподавателей и студентов, которые работали и учились в вузе, когда его директором, а затем и первым ректором был А. Я. Сычёв, наверное, согласились бы с А. К. Ташевым, который однажды написал: «Назначение А. Я. Сычёва ректором было для нашего института событием знаковым, на многие годы определившим его развитие».



Автобиография Сычёва Алексея Яковлевича

Родился в 1902 году 18 октября в дер. Верхне-Марково УстьКутского района Иркутской области. Родители — крестьяне-бедняки. Мать умерла в 1914 году, отец — в 1946-м.

До 1918 года Алексей трудился в сельском хозяйстве отца и учился в начальной школе. Затем работал в советских учреждениях и учился в средней школе. В 1920-м вступил в ряды комсомола, а в 1921-м — в ряды КПСС. В 1920 году пошел добровольцем в ряды Красной Армии и работал в органах ВЧК-ОГПУ и на партийно-комсомольской работе. В 1924-м был призван и по 1929-й включительно служил в Красной Армии, пройдя путь от рядового до политработника. Одновременно с 1926 года учился в университете, на экономическом факультете. После окончания вуза занимался плановой работой в тресте Кочкарзолото до февраля 1932 года, когда был переведен в Уральский институт цветных металлов, затем в Уральский политехнический институт — в качестве заведующего кафедрой экономики

промышленности и декана инженерно-экономического факультета.

В 1936—37 годах одновременно с работой в вузе был инструктором по вузам в обкоме КПСС (Свердловск). В 1934-м защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук и был утвержден доцентом.

В 1941 году был назначен заведующим отделом цветной металлургии Свердловского обкома КПСС, откуда в мае направлен на военную переподготовку, а затем на фронт.

В годы Отечественной войны был все время на фронте на должностях высшего политсостава. Дважды ранен. Демобилизован в 1946 году по болезни.

С 1946 года вновь на научной работе в Уральском политехническом институте. В 1948-м утвержден докторантом Академии наук СССР. В 1951-м защитил в Институте металлургии Академии наук СССР (Москва) диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук. В августе 1951-го назначен директором Челябинского политехнического института.

Партийных взысканий не имел. Судебным взысканиям не подвергался. Репрессированных родственников нет. Два брата — Нектарий и Александр — офицеры, члены КПСС, служат в советских войсках в Германии. Сестра Мария — член КПСС, работает врачом в Москве. Жена — Матрена Михайловна — член КПСС, работает старшим лаборантом в Челябинском институте с/х-ва, дочь Азалия — комсомолка, врач, живет и работает в Севастополе, сын Владимир — член ВЛКСМ, студент 3-го курса политехнического института.

1 декабря 1953 г.

ОГАЧО. Ф. 288. Оп. 158. Д. 554. ЛЛ. 5-6.

Из воспоминаний Александра Кузьмича Ташева:

«...А. Я. Сычёв еще в процессе назначения ректором сумел убедить Министерство высшего образования в необходимости

сти расширения профиля Челябинского механико-машиностроительного института и преобразования его в политехнический. Помогло ему в этом знание экономики Урала и видение перспектив ее развития. Этому было посвящено и его докторское научное исследование.

Переименование нашего вуза в политехнический позволило получить государственное финансирование на проектирование и начало строительства учебных корпусов, общежитий и жилого дома. Проект ЧПИ был выполнен Гипровузом и одобрен городскими и областными властями Челябинска. Это был великолепный комплекс зданий. Главный учебный корпус заканчивался шпилем. К сожалению, в процессе строительства проект был скорректирован: убран шпиль вместе с поддерживающими его надстройками. Шла в этот период борьба с «архитектурными излишествами», удорожавшими строительство. Здание без шпиля стало выглядеть архитектурно незаконченным, хотя сохранило свою монументальность. Строители не преминули воспользоваться случаем сэкономить на выполнении работ, что привело к невидимому внешне ухудшению их качества.

Строительство института сопровождалось процессом наполнения его политехническим содержанием. Появились новые факультеты: энергетический, металлургический, инженерно-строительный, механический. Создавалась сеть филиалов вуза, прежде всего в горно-заводской зоне Челябинской области.

Прежде чем начать строительство, надо было выбрать место расположения вуза. Было предложено несколько вариантов. И мы сегодня должны быть благодарны Алексею Яковлевичу за то, что он выбрал и отстоял то место, где сегодня находится наш, теперь уже Южно-Уральский государственный университет. А ведь в то далекое уже для нас время это был конец города. Рядом с болотом (где теперь построены 2-й и 3-й учебные корпуса), с довольно глубоким рвом, по которому протекала речка Челябинка (сегодня там агроакадемия), за железной дорогой, идущей на хлебокомбинат, мимо бараков (на месте которых сегодня расположен Челябингражданпроект) и т. д. Шло время. Менялась планировка города, и наш вуз как бы приблизился к центру — оказался одновременно в конце города и в его центре. До площади Революции от главного корпуса можно доехать на троллейбусе за 8—10 минут, а пешком дойти, максимум, за 20 минут.

Сычёв А. Я. как ректор для вуза был стратегом, оставившим в память потомкам комплекс учебных, жилых и вспомогательных зданий, визитной карточкой которых является главный учебный корпус, хотя и без шпиля. Внутренним содержанием комплекса стал набор технических, в т. ч. строительных специальностей. И независимо от некоторых отрицательных черт характера Сычёва Алексея Яковлевича, надо помнить и чтить его память как основателя нашего политехнического института...».

Материал подготовлен заведующим кафедрой истории России, д.и.н., профессором Игорем СИБИРЯКОВЫМ



Фото из архива С. В. Тулинского

Характеристика

на Сычёва Алексея Яковлевича, русского, 1902 г. рождения, члена КПСС с 1921 г.

Тов. Сычёв А. Я. работает в Челябинском политехническом институте в качестве директора института с августа 1951 г. За время работы тов. Сычёв А. Я. проявил себя достойным руководителем высшего учебного заведения. Он повседневно стремится к тому, чтобы институт готовил высококвалифицированные инженерные кадры.

Тов. Сычёв проделал значительную работу по укреплению и повышению квалификации профессорско-преподавательского состава, ведёт воспитательную работу среди студентов, требует от кафедр института укрепления содружества с предприятиями Челябинска и области, уделяет значительное внимание строительству института и его развитию.

Тов. Сычёв А. Я. является членом партийного бюро института и руководителем городского экономического семинара. В октябре 1952 г. тов. Сычёв избран членом пленума Челябинского обкома КПСС. Требователен к себе и подчиненным.

Тов. Сычёв А. Я. пользуется заслуженным авторитетом среди коллектива института.

Сочетая производственную работу с общественной, тов. Сычёв А. Я. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук и удостоен ученого звания — профессор.

Секретарь партбюро Челябинского политехнического института А. Голиков

ОГАЧО. Ф. 288. Оп. 158. Д. 554. Л. 9.